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О проекте федерального закона об экотехнопарках, поступившем
в РСПП из ГПУ Президента Российской Федерации


Уважаемый Александр Викторович!
Комиссия РСПП по производству и рынку минеральных удобрений рассмотрела доработанный проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О промышленной политике в Российской Федерации» в части применения мер стимулирования к субъектам деятельности в сфере промышленности, использующим объекты промышленной инфраструктуры и оборудование, находящиеся в составе экотехнопарка» (далее – Законопроект), поступивший в РСПП из Государственно-правового управления Президента Российской Федерации. 
Законопроект уже рассматривался в РСПП в январе 2019 года, также по просьбе Государственно-правового управления Президента Российской Федерации.
Тогда Комиссией РСПП по производству и рынку минеральных удобрений было отмечено, что деятельность экотехнопарков предлагается ограничивать применением только отходов производства и потреблений, оставляя без внимания образующиеся в процессе производственной деятельности остаточные и иные нецелевые вещества, материалы, предметы, которые обладают ресурсной ценностью и могут быть отнесены к категории не отходов, а вторичных ресурсов, и использоваться для производства других видов товаров (работ, услуг). Именно в этом, по нашему мнению, заложен основной смысл таких образований (как экотехнопарк), без которого это будут лишь традиционные объекты по обработке и утилизации отходов. 
Было также предложено рассматривать Законопроект одновременно с проектом федерального закона о регулировании обращения с вторичными материальными ресурсами, подготовка которого ведется Минпромторгом России в соответствии с подпунктом «г» пункта 1 перечня поручений Президента Российской Федерации от 15.11.2017 № Пр-2319, данных по результатам исполнения законодательства и решений Президента Российской Федерации в сфере регулирования обращения с отходами.
В настоящее время Минпромторг России в значительной мере переработал первоначальную редакцию проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части нормативно-правового регулирования отношений по обращению с вторичными ресурсами и проведению экспертизы некачественных и опасных пищевых продуктов, материалов и изделий, изъятых из оборота)», допустив в ней отнесение веществ, материалов, предметов к вторичным ресурсам не через категорию «отходы» и выведение регулирования отношений в области получения, сбережения и использования вторичных ресурсов из-под законодательства об отходах.
В доработанной редакции Законопроекта не вполне ясной представляется статус и роль специализированной организации, которая должна осуществлять методическое, организационное, экспертно-аналитическое и информационное сопровождение развития экотехнопарка. Вместе с тем, в пояснительной записке к Законопроекту указывается, что такая специализированная организация осуществляет «координацию участников деятельности экотехнопарка». Полагаем, что статус и порядок образования специализированной организации нуждается в детализации.
Одобряя, в целом, законодательное закрепление понятия экотехнопарков, порядка установления их статуса, применения мер стимулирования хозяйствующих субъектов, использующих объекты промышленной инфраструктуры и оборудования, находящиеся в составе экотехнопарка, считаем, что Законопроект может быть поддержан после устранения вышеуказанных замечаний.
Просим учесть позицию Комиссии РСПП по производству и рынку минеральных удобрений при подготовке ответа в Государственно-правовое управление Президента Российской Федерации.



С уважением, 
Член Бюро Правления,
Председатель Комиссии                                                                                            Д. А. Мазепин
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